

УДК 336.7

ВОПРОСЫ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОЦЕНТНОЙ ПОЛИТИКИ НАЦИОНАЛЬНЫМ БАНКОМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Барташевич Н. И., ст. преподаватель кафедры бухгалтерского учета, анализа и коммерческой деятельности

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины
г. Гомель, Беларусь

Важным фактором, определяющим стоимость привлекаемых и размещаемых на кредитном рынке ресурсов, является процентная политика Национального банка, которая находит свое выражение в регулировании уровня и динамики процентных ставок. В рыночной экономике уровень и динамика процентных ставок отражают степень деловой активности в стране, темпы инфляции, напряженность кредитного рынка и воздействие внешних факторов.

Обязательные резервы или резервные требования – один из традиционных инструментов денежно-кредитной политики, используемый для регулирования общей ликвидности банковской системы. Резервные требования устанавливаются в процентном отношении к обязательствам банков в целях ограничения кредитных возможностей банков и недопущения неограниченного роста денежной массы в обращении.

Устанавливая и пересматривая норматив резервных требований, Национальный банк регулирует объемы, структуру и динамику привлекаемых ресурсов коммерческих банков, влияет на их стоимость, объемы, структуру и динамику доходных активов, на уровень прибыльности кредитных организаций. Изменение норм резервных требований Национальным банком осуществляется ежегодно, в некоторые года и несколько раз (в 2015 году ставка менялась 5 раз). С 1 февраля 2017 года установились следующие нормативы отчислений: по привлеченным средствам юридических лиц в белорусских рублях – 4 %, по средствам физических лиц в белорусских рублях – 4 %, в иностранной валюте – 11 % [1].

Увеличение нормативов отчислений приводит к удорожанию выдаваемых банками кредитов, снижение – к уменьшению стоимости кредитования. Поэтому в перспективе при дальнейшем понижении

уровня инфляции Национальному банку рекомендуется и дальше снижать норматив отчислений по средствам юридических лиц в белорусских рублях и увеличивать при этом норматив по средствам в иностранной валюте. Это позволит смягчить условия кредитования в белорусских рублях для бизнеса, и сделать для них кредиты более доступными, а, следовательно, более востребованными.

Поэтому в дальнейшем реализация мер процентной политики должна быть ориентирована на обеспечение стабильного функционирования финансовой системы путем поддержания процентных ставок в реальном выражении на положительном уровне, обеспечивающем сохранность и привлекательность ресурсов в национальной валюте, и доступность банковского кредита для нефинансового сектора экономики. Таким образом, процентная политика Национального банка Республики Беларусь должна быть направлена на поддержание положительного значения базовой ставки рефинансирования.

Реализация этого принципа является действенным методом усиления склонности к сбережениям населения и субъектов реального сектора экономики и воздействия на предпочтения делать эти сбережения в белорусских рублях, а не в иностранной валюте. Это реальный шаг к тому, чтобы остановить «бегство» от белорусского рубля, превратить его в средство накопления и сдержат рост инфляции в той части, которая зависит от параметров роста рублевой составляющей совокупной денежной массы. Поддержание положительных процентных ставок является важным антиинфляционным и антидевальвационным инструментом денежно-кредитной политики, применение которого обеспечивает необходимые предпосылки макроэкономической стабилизации.

Список литературы

1. Нормативы обязательных резервов // Сайт Национального банка Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Минск, 2017. – Режим доступа : <http://www.nbrb.by/mp/ReserveRequirements>. – Дата доступа : 05.06.2017.